

## Учитель - профессия самого деликатней.

„Все гордость учителя в учени-  
ках, в росте последних ии сеялъ”

Д. И. Менделеев.

Девять месяцев... Ровно столько длится учебный год в школе. Столько же носит под сердцем матерь своего ребёнка. Что это? Случайность? Сбываение? А, может быть, закономерность, установленная Великими Силами?..

Число девять имеет много измерений. Оно волнистое, внутренне противоречивое, страшное, монголовное, харизматичное, энтузиастичное, беспокойное, изобретательское... Так его характеризует нумерология.

Сегодня современная диагностика может до рождения определить пол ребёнка, но как и в XVIII веке не скажет, кто это будет: Магарх или Салтери?

Школьное девять месяцев (а за 11 лет - их 99), с одной стороны, тоже не предполагают появление неожиданного чуда. О каких «чудах» может идти речь: всё прописано в Стандартах и программах? Но с другой стороны - на чудо всё-таки есть надежда, если за этические правила, но скучные документации увидеть ГЛАВНОЕ. На что они направлены, то есть, какие цели они преследуют: миленстине, социальное, модальное...

Родительские отношения в обществе не можем, конечно же, не проникнуть в образование. Одно из «уродливых» проявлений этих отношений - словосочетание «образовательный продукт». Простое и понятное (привычное для нас) слова „волчок“, „занятие“, „учение“, „навыки“ неизменно подменяются «образовательными продуктами». Мы кажется, уходим из взаимоотношений Учитель - Ученик, Учитель-Родители, Учитель-Учи-



такое что-то очень важное, особенно именно для нашей человеческости.

Вспоминалась такая притча. В однажды селе жил старик. Его все любили. Он часто дарил детям игрушки, но они были хрупкие и ломались. Дети плакали. Родители отгораживались. Принесли броское к старцу и спросили: „Зачем ты даешь нашим деткам такие вещи?“ Мудрец ответил: „Ваше состояние и доверие скоро вырастут. Настанет такой день, когда кто-нибудь отдаст им свою сердце. А это ведь такое беззащитное... Может быть, эти игрушки научат их бережно обращаться с теми, что очень хрупко?“

Слова старца созвучны моим мыслям о воспитании, учении, обучении, образовании вообще. Учитель одевает понимание, потому он дает детям знания. Одеван внутренне чувствование памяти, потому он даёт эти знания и как они будут использованы. Если дерево попадет в руки Сергея Радонежского, воцедет икона, а если в руки Евгения Пугачева - дубина.

Еще мне очень важно пожелать то, какую пользу (мотивацию) я формирую у своих учеников. Например, позиции „научите меня тому-нибудь“ не к делу не приведет. А вот другая - я научусь, потому что мне это необходимо - практическая беспроигрышная.

Ученейший и проницательнейший А. С. Пушкин еще в начале XIX века писал: „Наша одиозная эпоха весела погано. Это отсутствие собственного мнения, это равнодушие по всему долгу, к справедливости и правде, это циничное презрение к морали и человеческому достоинству действительного приводят в отчаяние.“ Эти слова не устарели и по сей день.

И я задаю себе вопрос: „Погану разнообразие образовательного, воспитательных технологий и методик не пробуждают



ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС  
«Учитель года России» - 2016

во многих желающих к духовному, интеллектуальному самосовершенствованию? Что стоит за сухими отметками о сдаче ГИА и ЕГЭ? Какова моя роль во всем образовательном «действии»?

Подобное (или подобное) вопрос задавала седе и моя ма-ма — тоже учитель. Однажды они обратились у неё в такие строки:

Зачем работают я в школе?

К чему стремитесь и где горю?

Бывает, что слова гуттес я науке говорю.

Возможно, это всё напрасно? Но на вопрос отвечаю нет.

И вот вхожу я утром рано в пустой и тихий класс.

Сажусь за стол и открываю тетрадь, а потом долго, тщательно...

Лишь там появляется мысль, кто сам хотел раз всё это испортить.

Слова эти наизусть перелились с детьми. Всегда гордились своим родителями-учителями и жалела их. Видела, как много они работают, как устали. Понимала, что не всегда эта работа приносит им радость.

Учителей было не сидорилось. Решала стать экзаменщицей. Даже поступила в политехнический на психологорадиотехнической факультете. Но звезды сложились так, что сначала окончила педагогический колледж, а потом уже и университет. Теперь вопрос, который задавала седе моя стала старше и молчала. Всегда интересно, что каждое девятое число и по-разному отвечаю на них. И губки испытывали разное: от отважных, безнадежности до радостного детского восторга и счастья...

Учителская жизнь строго распланирована четырьмя, расписанными, уроками. Что избавляет от звонка до звонка. Очень нравится, что не могу полноценно отдохнуть летом, восстановиться.

Экзамены, проверка экзаменационных работ, пришкольной лагерь, подготовка класса к августовской премии. В течение года — элек-



трехнедельной журнале и много всего, что не нужно, отвлекает от творчества и заслоняет от нас детей. И все же я каждое утро иду в школу по дороге, которую знаю с детства. В школу, где работали мои родители. Я и на конкурс пошла, потому что мои родители пошли на него и победили в трудное время - в 1995 и 1999 годах.

Может, это звучит парадоксально, но именно конкурс помогает мне преодолевать трудности и выживать среди серой рутиной. Где-то я прочитала (по-моему, у философа Пирса), что счастье - это не когда получается или получалось. Счастье - это когда получается, то есть в настоящем времени - счастье, здесь и сейчас. Понимание этого тоже помогает в преодолении трудностей и осознании своей успешности и неподражаемости. И ученикам своим говорю: «У тебя всё получается!» С каждым годом все больше удаляется в мудрость и прекрасность изречений: «Человек - свет, а неукрене - тьма». Былее того, удаляется, что ученье - процесс непрерывный. Тогда я буду учиться сама, ищя право учить других. Мне очень нравится эта метафора: ученье - свет. Добавлю: свет разной силы, от разных источников, но это - свет! Например, детские и гуманитарные знания подобны утреннему солнцу. Оно сильно проясняет начальную тьму и пробуждает всех к жизни. Знания, полученные в зрелом возрасте, - это солнце перед закатом. Оно не сияет, но светит, не пытается, но присутствует и защищает нас от холода. Знания те, полученные в старости, подобны свету свечи. Свет её не велик, но напротив удивительно свеж, и на вас опускается тишина. Это я не сама придумала. Взяла из замечательной книги «Ларец мудрости». Прочитала, сошлась и «прирасмели» к другим своим словам по поводу «погибну и зарос я укус и угу».

В этом году в марте в наше здание поступила белка... Учитель диагностировали склер-



ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС  
«Учитель года России» - 2016

лонно. Требовалась срочная операция. Каково же было наше удивление, когда в библиотеке во Владивостоке, где лежал папа, стали раздавать мемориальные значки; мемориик, вспоминали денежные суммы, которые отправили бывшие ученики моего папы. Причем география сообщений доходила и до Австралии. Медсестры говорили, что такого количества посыпавших еще не видели никогда.

Папу спасли. Но кисло же, это прежде всего заслуга врачей<sup>но</sup> и не только... Те семена зобра, чистоты, честности, которое якобы девять месяцев в течении 38 лет сеял мой папа, дали свои всходы, и случилось чудо! По истечении трех недель раковые узлы отражились.

Я часто задумываюсь, почему меня „поселио“ в это место, а „внесено“ в педагогику? Наверное, в этом тоже есть своя закономерность. В моем сознании слово „экология“ ассоциируется с фразой чистота, как мне кажется, чтобы слово „школа“ попало в этот рег. Чистота детства, чистота памяти, чистота отношений... Как кажется вечно „образовательного продукта“ видеть плоды своего труда и гордиться тем, что якобы девять месяцев я творю макаронное чудо.

